

责编/乐建中
审读/邱立波 美编/许明

春到家乡

□陈建苗

朱自清在《春》里写道：“雨是最寻常的，一下就是三两天。可别恼。看像牛毛，像花针，像细丝，密密地斜织着，人家屋顶上全笼着一层薄烟。树叶却绿得发亮，小草也青得逼你的眼。”

家乡的早春既有朱自清笔下的毛毛细雨，也有雷阵雨及持续的低温多雨。前几天，雨水“哗啦啦”下个不停，湿漉漉的天气令人很不爽快。后来虽是雨过天晴，气温稍有回升，但还是春寒料峭，外出走路时还得翻起羽绒服的帽子遮住头部。《数九歌》里有“八九雁来；九九加一九，耕牛遍地走”的场景，如今的“九九”是否也有同样的春意盎然的画面？

仔细瞧瞧，还真有。

初春的清晨，天空澄澈如洗。久违的太阳又“上线”了，它的光辉温暖而柔和，轻轻地洒在院子里。花草树木正渐渐苏醒，海棠花已含苞待放。远处不时传来布谷鸟的叫声，近处树上的鸟儿也叽叽喳喳叫个不停。

两棵盛开的梅花树，花朵已经纷纷凋落，粉红的花瓣洒满一地。留在枝头稀疏的几朵梅花，正在告诉人们——它已经完成了报春的使命。

气温渐渐升高，我脱掉了厚厚的羽绒服，换上了薄薄的休闲装，紧绷的身体一下子舒展开来，轻松了许多。吃过午饭，我饶有兴致地到室外走走

看看。

走进菜园子，一棵棵嫩绿的菜蔬在绿叶掩映中绽放着勃勃生机，它的清香足以撩动心弦。采摘下来，清洗干净后放入油锅翻炒，瞬间香气四溢，让人馋涎欲滴。熟透的菜蔬，口感滑嫩，深受家人的喜爱。早上一碗菜蔬年糕泡饭最配胃口，那是春天的味道。

年后种的几垄小土豆（俗称洋芋），上面没有覆盖稻草，刚栽下即遭遇半个月阴冷的雨雪天气，我担心埋在土里长不出来。我走近俯身观察，惊喜的是嫩芽已破土而出。我看到了生命力的顽强和未来的希望。

走向田野，宽阔的机耕路两旁偶尔能看到一簇簇嫩绿的草子，田畈里成片的草子已经见不到了。邻家大姐蹲着采摘嫩叶，见我走近，微笑着站起来对我说：“女儿女婿从城里回来，我让他们吃点‘野菜’——忆苦思甜。”我也笑着回她话：“现在的野菜也翻身了，成了饭店里的时令蔬菜，城里人最喜欢吃了。”我知道她在说笑话，就附和着这么说。那些长在乡野间的早春野菜，是大自然馈赠给我们的最好礼物。

往前走，看到一个年轻的母亲和她的女儿，女儿估计八九岁的样子，手牵着放飞的风筝不看天空，却跑几步停下来看着地上；母亲也是这样，跟在女儿的后面，走几步停下来

看着地面，一路走一路寻找。我好奇：她们是不是丢了东西？便上前问：“找什么呢？”“我们在找小虫子呢。”女孩抢先回答，她的母亲在后面微笑着认可她的话。“小虫子？”我惊讶了。“我们老师布置的作业，让我们寻找春天的小虫子！”女孩子见我一脸迷惑，响亮地告诉我。哦，这真有意思，我也心动了，忍不住也在草丛里寻开了。虽然一时找不到虫子，但心里想着，那个老师有着美好的心灵，我替这个孩子感到幸运

初春的麦田，就像一幅铺开的青绿画卷。微风轻轻吹过，麦田中涌动着嫩绿的波浪。麦苗已经返青拔节，在阳光下绿得闪着银光。

麦田的边缘，零星的荠菜开着细碎的白花。还有一些不知名的野花点缀其中，它们的颜色鲜艳而明快，像是大自然的调色板，不小心洒落下来的。而远处蓝天白云映衬着这片翠绿的田野，让人感觉到的生活的宁静和美好。

我走进麦田，闻到一股清新的气息，那是麦苗和泥土混合的味道，也听到了麦苗在微风中轻轻摇曳的声音，那是大自然的低声细语。

眼前的麦田，是我儿时割草和游戏的乐园。

那时放学回家，放下书包，因为没有课外作业，拎起草篮子就往麦田跑。几个小伙伴不约而同地在麦田里汇合。大家先各自割兔草。麦田里的青草多而嫩绿，不一会儿，小伙伴们各自拎着满满的一篮青草，从麦田里钻出来在田头集合。接下来，有时玩摔

跤比赛，有时玩打仗游戏。一次，个子稍高一点的小伙伴提议：“我们玩一会儿牌。”说着从裤袋里摸出一副扑克牌，让大家坐下来玩牌赌草。我不太会玩牌，心里正在犹豫，但经不起小伙伴们的劝说，也顺从了。开始几局，手气不错，赢了半篮青草。可是过不了多久，连连输牌，一篮半青草一下子输光了。这时天色已晚，空着篮子回家，怎么向父母交待？看我愁容满面，赢得多的小伙伴动了恻隐之心，他从自己装得结结实实的草篮里取了一大捧青草给我，我摇摇头：“不要，不要。”但手还是不争气地将空篮子递了过去。另外几位小伙伴看他这么做，也纷纷从自己的草篮里捧草给我，我红着脸有点不好意思，随口说了一句：“明天我多割一点还给你们。”

儿时玩牌输草的经历，随同春天青草的气息，留在了我的记忆里。

而眼前，田野里早熟的油菜花已经开了，黄灿灿的花儿随风舞动，空气中弥漫着香甜的味道。小蜜蜂成群结队在花间飞来飞去，发出嗡嗡的声音，忙碌地采着蜜。

田间地头，有农人忙碌的身影：有的在收割雪里蕻菜，有的在开沟排水，有的操作无人机的麦田洒化肥。

如今的家乡，见不到一头耕牛，只有铁牛（拖拉机）停放在田头。冬闲田早已在年前翻耕过了，耕过后的田间又长了嫩绿的青草。

河边有一排高大的柳树，枝头已经长出了嫩芽，微风中轻轻摇曳，在水面倒映出勃勃生机的倩影。河水清澈，几条鱼儿在水中欢快地游来游去。

春天到了，万物复苏的脚步悄然而至。